

**ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ****Από το αριθμ.6 /10-7-2017 Πρακτικό Συνεδρίασης**

του Περιφερειακού Συμβουλίου Ηπείρου (άρθρο 113 Ν.3852/2010 και αριθμ. 137/2014 ανακήρυξη του Πολυμελούς Πρωτοδικείου Ιωαννίνων και τα από 30/8/2014 και 15-12-2016 Πρωτόκολλα Ορκωμοσίας), το οποίο, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρ. 167 του Ν. 3852/2010 -ΦΕΚ 87/7-6-2010 τ.Α', συνήλθε σε συνεδρίαση, στα Ιωάννινα και στην αίθουσα συνεδριάσεων Π.Σ. (Διοικητήριο β' όροφος), στις δέκα (10) του μηνός Ιουλίου του έτους 2017, ημέρα Δευτέρα και ώρα 15.00, κατόπιν της με αριθμ. πρωτ.. οικ.62557/2490/30-6-2017 (Ορθή Επανάληψη), Πρόσκλησης του Προέδρου του

Στη συνεδρίαση, στην οποία κλήθηκαν νομίμως όλα τα μέλη του Π.Σ., παραβρέθηκαν και μετείχαν οι:

- Α. Αλέξανδρος Καχριμάνης, Περιφερειάρχης Ηπείρου.
- Β. 1. Σταύρος Παργανάς, Πρόεδρος του Περιφερειακού Συμβουλίου  
2. Πολυξένη (Τζένη) Ταπραντζή – Κοίλια, Αντιπρόεδρος του Περιφερειακού Συμβουλίου  
3. Δημήτριος Χαμπίμπης, Γραμματέας του Περιφερειακού Συμβουλίου
- Γ. 1. Βασίλειος Ψαθάς, Αντιπεριφερειάρχης Π.Ε. Άρτας  
2. Θωμάς Πιτούλης, Αντιπεριφερειάρχης Π.Ε. Θεσπρωτίας  
3. Θεοδώρα (Τατιάνα) Καλογιάννη, Αντιπεριφερειάρχης Π.Ε. Ιωαννίνων  
4. Ευστράτιος Ιωάννου, Αντιπεριφερειάρχης Π.Ε. Πρέβεζας
- Δ. 1. Παπαδημητρίου Κωνσταντίνος (Ντίνος), Θεματικός Αντιπεριφερειάρχης Ηπείρου  
2. Δημάκος Δημήτριος, Θεματικός Αντιπεριφερειάρχης Ηπείρου  
3. Τύρου – Ούζα Αναστασία (Νατάσσα), Θεματική Αντιπεριφερειάρχης Ηπείρου  
4. Παπαχρήστου Βασίλειος, Θεματικός Αντιπεριφερειάρχης Ηπείρου  
5. Μητροκόστα Παναγιώτα (Γιούλα), Θεματική Αντιπεριφερειάρχης Ηπείρου  
6. Γιολδάσης Βασίλειος του Βησσαρίωνα
- Ε. Περιφερειακοί Σύμβουλοι:  
1.Κατέρης Ιωάννης 2.Βαρέλης Δημήτριος 3.Σίμου – Τάσιου Αναστασία 4.Χουλιάρας Βασίλειος 5.Κάτσιος Νικόλαος 6.Σπανοπούλου – Σάρρα Ηλιάνα 7.Φίλη – Πασχάλη Αντιγόνη- Βασιλική 8.Λάμπρου Αλκιβιάδης 9.Καραμπίνας Ιωάννης 10.Πότσης Οδυσσεύς 11.Σιαράβας Κων/νος 12.Τσιάρα Σταυρούλα 13.Καττής Νικόλαος 14.Ντέτσικας Κωνσταντίνος 15.Γοργόλης Βασίλειος 16.Παπαγρηγορίου Νικόλαος 17.Μπάγιας Μιχαήλ 18.Λάζος Ιωάννης 19.Καραμάνη Καλλιόπη (Κέλλυ) 20.Μπούμπα Βασιλική 21.Σπυρέλης Μιχαήλ 22.Βασιλάκης Περικλής 23.Μπασιούκας Κων/νος 24.Πάντος Παναγιώτης 25.Τσίκαρης Βασίλειος 26.Πάικας Σπυρίδων 27.Γκεσουλής Ηλίας 28.Κωνής Δημήτριος 29.Ζάφας Γεώργιος 30.Χατζηεφραϊμίδης Πρόδρομος (Μάκης) 31.Ζάκας Γεώργιος 32. Ζιώβας Βασίλειος 33.Κωτσαντής Κωνσταντίνος 34.Αναγνώστου Κωνσταντίνος 35.Μπαρτζώκας Σπυρίδων 36.Ζήκος Νικόλαος 37.Γκούντας Κωνσταντίνος 38.Πάνης Χαράλαμπος (Μπάμπης)

Στη συνεδρίαση δεν παραβρέθηκαν οι :

1. Βαγγελής Απόστολος, 2. Γούσης Χρήστος 3. Τσουμάνη Όλγα (Όλυ) και 4. Γιολδάσης Βασίλειος του Θεοδώρου, τακτικά μέλη του Περιφερειακού Συμβουλίου, αν και νόμιμα κλήθηκαν

ΣΤ. Για τη Γραμματειακή υποστήριξη παραβρέθηκαν στη συνεδρίαση οι υπάλληλοι της Περιφέρειας Ηπείρου Θεοδώρα Μήτσιου και Αργυρώ Παππά

Στη συνεδρίαση παραβρέθηκαν επίσης, υπηρεσιακοί παράγοντες και ενδιαφερόμενοι για τα θέματα.

Το Περιφερειακό Συμβούλιο Ηπείρου, ευρισκόμενο σε απαρτία, συζήτησε και αποφάσισε για το παρακάτω, Ημερήσιας Διάταξης, θέμα:

**Θέμα 7<sup>ο</sup>**

=====

**Συζήτηση σχετικά με ζητήματα Αγροτικής Ανάπτυξης Περιφέρειας Ηπείρου**

**Το Περιφερειακό Συμβούλιο Ηπείρου, έχοντας υπόψη:**

1. Τις διατάξεις του Νόμου 3852/2010 (ΦΕΚ 87/7-6-2010 τ. Α') «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης – Πρόγραμμα Καλλικράτης», όπως τροποποιήθηκε και ισχύει
2. Τον Οργανισμό της Περιφέρειας Ηπείρου (Π.Δ. 140/2010 ΦΕΚ 233/27-12-2010 τ. Α'), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει με την αριθμ. 202855/27-12-2016 απόφαση του Γ.Γ. Αποκ/νης Δ/σης Ηπείρου –Δυτ. Μακεδονίας (ΦΕΚ 4400/30-12-2016 τ.Β')
3. Τον αριθμ. 16853/6-4-2011 πρότυπο κανονισμό λειτουργίας του Περιφερειακού Συμβουλίου, που εξέδωσε ο Υπουργός Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης και δημοσιεύθηκε στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως (ΦΕΚ 661/20-4-2011 – τ. Β')
4. Την επί του θέματος εισήγηση του κου Περιφερειάρχη, όπως κατατέθηκε στο Συμβούλιο (Α.Π./Π.Σ.64232/2529/4-7-2017) (συνημμένα με α/α: 42 στο φάκελο 1/2017 συνημμένων εισηγήσεων κ.λπ. στα θέματα του Π.Σ ), επί της οποίας διαλαμβάνονται, περιληπτικά, τα κάτωθι:

« Η Αγροτική Ανάπτυξη της χώρας μας, είναι εθνικό θέμα και ως τέτοιο πρέπει να αντιμετωπίζεται από όλους τους φορείς της Διοίκησης.

Σήμερα ο αγροτικός κόσμος διαβιεί υπό μεγάλη πίεση: Το κόστος παραγωγής είναι υψηλό, οι τιμές πιέζονται από την πτώση της κατανάλωσης και τις εισαγωγές, υπάρχουν διαρθρωτικά προβλήματα, ελλείψεις σε υποδομές και δυσβάσταχτες επιβαρύνσεις από το φορολογικό και το ασφαλιστικό.

Η αποκέντρωση την οποία όλοι επαγγέλλονται, και στον τομέα της Αγροτικής Ανάπτυξης παραμένει "κενό" γράμμα. Το πιο χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτυχίας, είναι ο τρόπος που υλοποιήθηκε κεντρικά το προηγούμενο κοινοτικό πρόγραμμα "Αλέξανδρος Μπαλτατζής".

Οι αδυναμίες και η αναποτελεσματικότητα που υπήρξε, κατέστησε μονόδρομο την εκχώρηση μέρους του νέου προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης στις Περιφέρειες. Πιέσαμε, καταθέσαμε προτάσεις και τελικά στις Περιφέρειες εκχωρήθηκε περίπου το 1/3 του προϋπολογισμού του, προκειμένου να γίνουν, έστω και με καθυστέρηση, στοχευμένες παρεμβάσεις.

Η Ήπειρος είναι μια περιφέρεια που στηρίζεται στον πρωτογενή τομέα. Η ποιότητα των προϊόντων της είναι ένα από τα πλεονεκτήματά μας. Τα εσπεριδοειδή, τα ακτινίδια, το λάδι, τα σπυροκοκκηλευτικά, οι ιχθυοκαλλιέργειες είναι προϊόντα που φέρουν "ηπειρωτική ταυτότητα", είναι πηγές εισοδήματος για εκατοντάδες οικογένειες. Το στοίχημα του μέλλοντος είναι η ανάπτυξη νέων καλλιεργειών και η αξιοποίηση της μοναδικής ηπειρωτικής βιοποικιλότητας για την ανάπτυξη του κλάδου των αρωματικών-φαρμακευτικών φυτών.

Ο μεγάλος "ασθενής" όμως είναι ο κτηνοτροφικός κλάδος, για τον οποίο θα μιλήσω στη συνέχεια.

Από την ημέρα ανάληψης των καθηκόντων μας, θέσαμε σε προτεραιότητα την αντιμετώπιση ζητημάτων που απασχολούν τους αγρότες, κινούμενοι σε δύο άξονες.

- Ο πρώτος αφορούσε τη δρομολόγηση λύσεων, μέσω αποφάσεων, έργων κλπ, για θέματα καθημερινότητας.
- Ο δεύτερος ήταν σε πολιτικό επίπεδο, με απώτερο στόχο να πείσουμε τις εκάστοτε πολιτικές ηγεσίες του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης να προωθήσουν ρυθμίσεις ώστε να διορθωθούν καταστάσεις που αποτελούν ανασταλτικό παράγοντα για την ανάπτυξη του πρωτογενούς τομέα.

Κινούμενοι στο πλαίσιο αυτό, ενδεικτικά αναφέρω τις λύσεις που δώσαμε στους ΤΟΕΒ της Ηπείρου, έχουμε προχωρήσει σε δεκάδες παρεμβάσεις για τον καθαρισμό αποστραγγιστικών τάφρων, ποταμών κλπ και στις τέσσερις περιφερειακές ενότητες για την αποφυγή πλημμυρικών φαινομένων σε καλλιέργειες.

Προχωρήσαμε σε έργα βελτίωσης του αγροτικού οδικού δικτύου σε διάφορες περιοχές, για να διευκολύνεται η πρόσβαση των αγροτών.

Ολοκληρώσαμε με την επίβλεψή μας αναδασμούς και μεγάλα αρδευτικά έργα, ορισμένα εκ των οποίων καρκινοβατούσαν, ετοιμάζουμε μελέτες για νέα έργα για τα οποία αναμένουμε το "πράσινο φως" από το Υπουργείο και κυρίως τη σύνταξη των υδρολογικών λεκανών απορροής.

Μεγάλο κεφάλαιο για την Ήπειρο αποτελούν η κτηνοτροφία και η πτηνοτροφία. Στηρίξαμε την πτηνοτροφία σε όλες τις δύσκολες καταστάσεις που πέρασε.

Με συνεχείς παρεμβάσεις μας, ξεπεράστηκαν εμπόδια που υπήρχαν και έτσι οι χοιροτρόφοι της Ηπείρου, μπορούν και κάνουν εξαγωγές στη γειτονική Αλβανία.

Η μεγαλύτερη φυγή ενεργού δυναμικού, με την παράλληλη γήρανση των όσων ήδη δραστηριοποιούνται στον κλάδο, παρατηρείται στην αγελαδοτροφία- αιγοπροβατοτροφία. Η φυγή έχει τις αιτίες της: Το επάγγελμα είναι από τη φύση του δύσκολο. Η αποζημίωση της εργασίας είναι όμως δυσανάλογη, τα κόστη μεγάλα και οι τιμές παραγωγού συμπιέζονται και από τη μείωση της κατανάλωσης.

Όλοι όμως συμφωνούν σε ένα σημείο: Ό, τι είναι ο κλάδος της Ηπείρου που έχει τεράστια περιθώρια ανάπτυξης, αλλά και ο κατεзоχήν κλάδος που υφίσταται πιέσεις από τις εισαγωγές και τη νοθεία. Έχουμε κάνει μια πολύ μεγάλη προσπάθεια ευαισθητοποίησης για την αντιμετώπιση της πλαστογράφησης της ονομασίας της φέτας από ξένες χώρες, προτείνουμε μάλιστα και μέτρα, τα οποία είναι υπό συζήτηση στα συναρμόδια υπουργεία.

Η Ήπειρος έχει μοναδική βιοποικιλότητα και εκεί στηρίζεται η ποιότητα των προϊόντων της. Σε αυτό πρέπει να επενδύσουμε, αλλά πρώτα πρέπει να λυθούν βασικά ζητήματα, να εκσυγχρονιστούν οι μονάδες μας.

Χάρη στην πίεση που ασκήσαμε και τις προτάσεις που κατά καιρούς υποβάλλαμε στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, λύθηκαν νομοθετικά ζητήματα που αφορούν την απλούστευση των διαδικασιών νομιμοποίησης των κτηνοπτηνοτροφικών εγκαταστάσεων, την δυνατότητα κατασκευής πρόχειρων- σύγχρονων όμως - εγκαταστάσεων, την επίλυση ζητημάτων με τους βοσκότοπους.

Οφείλω δε να εξάρω την μεγάλη συμβολή των κτηνιατρικών υπηρεσιών της Περιφέρειας για τη συμβολή τους στους εμβολιασμούς και στην αποτροπή επέκτασης ζωνόσων που θα είχαν καταστροφικά αποτέλεσμα για το ζωικό κεφάλαιο.

Η Περιφέρεια Ηπείρου, μέσα από τη συμμετοχή της σε στοχευμένες εκθέσεις, δίνει τη δυνατότητα σε παραγωγούς να προβάλλουν τα τοπικά προϊόντα, τονώνοντας την εξωστρέφειά τους.

Έχουμε όμως και το "εσωτερικό μέτωπο". Εδώ έγινε ένα βήμα πίσω με τις αγορές παραγωγών. Πιστεύουμε ότι ήταν λάθος η κατάργησή τους και για αυτό ζητήσαμε την επαναφορά του νομοθετικού πλαισίου που είχε διαμορφωθεί.

Το νέο πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης έχει καθυστερήσει να υλοποιηθεί ως προς τις δράσεις έργων. Από την πρώτη πρόσκληση για τους νέους αγρότες, δεν είμαστε ικανοποιημένοι από τη συμμετοχή. Θετικό είναι ότι εξασφαλίσαμε και δεύτερη πρόσκληση για το πρόγραμμα σε επίπεδο Περιφέρειας.

Η Περιφερειακή Αρχή ανέλαβε πολιτικές πρωτοβουλίες για ευρύ φάσμα θεμάτων που δεν ανήκουν στην αποκλειστική της αρμοδιότητα. Δώσαμε μάχη για τους βοσκότοπους. Οφείλω δε να τονίσω ότι αν δεν είχε αναλάβει η Περιφέρεια την σύνταξη των σχεδίων και δεν είχε ετοιμάσει όλη τη γραφειοκρατική εργασία για τις δηλώσεις ΟΣΔΕ σύμφωνα με το νέο νομοθετικό πλαίσιο, είναι αμφίβολο αν σήμερα θα μπορούσαν να τις είχαν υποβάλλει στο ΟΠΕΚΕΠΕ η συντριπτική πλειοψηφία των κτηνοτρόφων μας.

Η σημερινή συζήτηση γίνεται στη "σκιά" των μεγάλων προβλημάτων που εντοπίζονται με τους δασικούς χάρτες. Δεν αφορά αρμοδιότητα της Περιφέρειας, αν και ήλθαμε και μεις αντιμέτωποι την προχειρότητα της σύνταξής τους, καθώς ακόμη και

επαρχιακοί δρόμοι χαρακτηρίστηκαν αρχικά ως δασική έκταση. Έχουμε ανοικτά ζητήματα με αρδευτικά και αναδασμούς που υλοποιεί ή θέλει να υλοποιήσει η Περιφέρεια. Έχουν εντοπιστεί κραυγαλέες αδικίες και λάθη, που ουσιαστικά οδηγούν σε "κατάσχεση" περιουσιών και στερούν τη δυνατότητα σε νέους να αξιοποιήσουν και πάλι αγροτικές εκτάσεις, είτε για αμπέλια, είτε για αρωματικά φυτά, είτε για άλλες καλλιέργειες. Θέτουν δε σε κίνδυνο τις επιδοτήσεις των αγροτών, γι αυτό και ξεκινήσαμε έναν πολύμηνο αγώνα για να πείσουμε το αρμόδιο Υπουργείο για τα αυτονόητα. Δεν τα καταφέραμε στο βαθμό που έπρεπε και είναι ώρα οι υπεύθυνοι για το αλαλούμ που υπάρχει να αναλάβουν τις ευθύνες τους.

Περισσότερα θα έχουμε τη δυνατότητα να αναλύσουμε στη διάρκεια της συζήτησης.

Εκείνο που προς το παρόν θέλω να τονίσω είναι ότι η Περιφέρεια όλα αυτά τα χρόνια άπλωσε ομπρέλα προστασίας στον αγροτικό κόσμο, αντιμετώπιζε με τον πρέποντα σεβασμό τους ανθρώπους του μόχθου, δεν κατέφυγε ποτέ σε λαϊκίστικες κορώνες και δεν επιχείρησε να ωραιοποιήσει καταστάσεις, επιδιώκοντας πάντα την ουσία και όχι τις πρόσκαιρες εντυπώσεις »

5. Το σχετικό με το θέμα, τίτλου «Οι συμφωνίες της Ε.Ε. με Νότια Αφρική και Καναδά», άρθρο του Ομότιμου καθηγητή Γαλακτοκομίας Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών, τ. Προέδρου Εθνικής Επιτροπής Γάλακτος Ελλάδος, κ. Εμμανουήλ Μιχ. Ανυφαντάκη, όπως κατατέθηκε για τα πρακτικά από τον κ. Περιφερειάρχη (συνημμένα με α/α: 43 στο φάκελο 1/2017 συνημμένων εισηγήσεων κ.λπ. στα θέματα του Π.Σ) και έλαβε γνώση το Σώμα
6. Τις επί του θέματος τοποθετήσεις – εισηγήσεις των επικεφαλής των παρατάξεων «**ΗΠΕΙΡΟΣ ΑΝΑΤΡΟΠΗΣ**», «**ΣΥΜΜΑΧΙΑ ΗΠΕΙΡΩΤΩΝ**», «**ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΗΠΕΙΡΟΥ**», «**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΥΓΗ για την ΗΠΕΙΡΟ**», «**ΑΡΙΣΤΕΡΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ στην ΗΠΕΙΡΟ**» και του ανεξάρτητου Περιφερειακού Συμβούλου κ. Πάνη Χαράλαμπου, όπως κατατέθηκαν στο Συμβούλιο, (συνημμένα με α/α: 43, 44-45, 46, 47, 48, και 49, αντίστοιχα, στο φάκελο 1/2017 συνημμένων εισηγήσεων κ.λπ. στα θέματα του Π.Σ., και παρατίθενται αυτούσιες στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α' της παρούσας απόφασης
7. Την τοποθέτηση του κ. Περιφερειάρχη, τις τοποθετήσεις των παρατάξεων και μελών του Π.Σ.  
& ό,τι διατυπώθηκε κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης,  
(αναλυτικά στα απομαγνητοφωνημένα πρακτικά της συνεδρίασης)

Αποφασίζει  
(απόφαση:6/35/10-7-2017)

Το Περιφερειακό Συμβούλιο Ηπείρου, μετά την εισήγηση του Περιφερειάρχη και τις τοποθετήσεις των επικεφαλής των παρατάξεων, κατέληξε ως κάτωθι:

**Α: Όσον αφορά στη μη κύρωση από το Ελληνικό Κοινοβούλιο των οικονομικών συμφωνιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης που αφορούν και στο ελληνικό τυρί «ΦΕΤΑ»:**

**ΟΜΟΦΩΝΑ**

1<sup>ο</sup>: Με δεδομένο ότι η "φέτα":

- είναι εμβληματικό προϊόν για την Ηπειρωτική και εν γένει την Ελληνική κτηνοτροφία,
- έχει ιδιαίτερα ποιοτικά χαρακτηριστικά λόγω του μοναδικού φυσικού περιβάλλοντος, εξαιτίας των οποίων αναγνωρίστηκε ως προϊόν Προστατευόμενης Ονομασίας Προέλευσης (Π.Ο.Π.),
- παρασκευάζεται με συγκεκριμένες προδιαγραφές και σε οριοθετημένες με νόμο περιοχές της χώρας,
- συνδέεται άρρηκτα με τα ήθη, τα έθιμα, τις παραδόσεις και την ιστορία μας,
- αποτελεί ακρογωνιαίο στήριγμα της αγροτικής οικονομίας μας και μέρος της πολιτιστικής μας κληρονομιάς,,

ΖΗΤΕΙΤΑΙ από την Κυβέρνηση και τους βουλευτές να μην εγκρίνουν τις συμφωνίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τον Καναδά (CETA) και την Νότια Αφρική (SADC), εφόσον δεν διασφαλίζεται η ελληνικότητα της φέτας και επιπλέον δεν αποτρέπεται η χρήση του ονόματός της από άλλες χώρες εντός και εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης.


2ον: Εξίσου σοβαρό ζήτημα είναι η προστασία της "φέτας" στην εσωτερική αγορά. Για την επίτευξη του στόχου αυτού, πρέπει να υπάρξει αναπροσαρμογή του νομοθετικού πλαισίου, ώστε να καταστεί υποχρεωτική η αναγραφή στα προσφερόμενα τρόφιμα, του είδους τυριού (φέτα- λευκό τυρί κλπ) από τα οποία παράγονται ή προσφέρονται σε καταστήματα εστίασης και να ενισχυθούν οι έλεγχοι προκειμένου να αποτρέπονται πωλήσεις λευκών τυριών ως δήθεν "φέτα".

3ον: Είναι απαραίτητο να υπάρξει κεντρική καθοδήγηση από το Υπουργείο Εξωτερικών, σε συνεργασία με το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, προκειμένου οι εμπορικοί ακόλουθοι στις ελληνικές πρεσβείες του εξωτερικού να παρεμβαίνουν άμεσα, όταν διαπιστώνουν παραπλανητική/παράτυπη διακίνηση λευκών τυριών ως "φέτα" από ξένες βιομηχανίες και χώρες, ώστε να ενημερώνονται οι καταναλωτές για την ποιοτική διαφορά που υπάρχει με την γνήσια ελληνική φέτα και παράλληλα να δρομολογούνται παρεμβάσεις νομικές και σε διπλωματικό επίπεδο.

#### Και κατά πλειοψηφία

4ον: Στην προσπάθεια για τη στήριξη της "φέτας" και κατ' επέκταση της κτηνοτροφικής παραγωγής και της Ελληνικής οικονομίας, πρέπει να συμβάλλουν πρακτικά και οι Ελληνικές μεταποιητικές επιχειρήσεις, στηρίζοντας τεχνικά, επιστημονικά και υλικά τους παραγωγούς.

5ον: Εκφράζεται η στήριξη στη Διεπαγγελματική Οργάνωση για τη φέτα, στην οποία κρίνεται απαραίτητη η συμμετοχή εκπροσώπων κτηνοτρόφων- παραγωγών, γαλακτοβιομηχανιών και περιφερειών.

 Μειοψηφεί η παράταξη «ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΗΠΕΙΡΟΥ», η οποία, με δήλωση του εκπροσώπου της, θεωρεί ότι αυτή η συμφωνία είναι απόρροια της ΠΟΕ και της ΚΑΠ, πολιτική που στηρίζουν η κυβέρνηση και όλες οι δυνάμεις του ευρωμονόδρομου.

#### Β: Όσον αφορά γενικότερα στην Αγροτική Ανάπτυξη της Ηπείρου, επιπλέον:

6<sup>ον</sup>: Προτείνεται η εξεύρεση τρόπου άμεσης ρύθμισης των αγροτικών χρεών.

7ον: Τέλος, επιβάλλεται να δοθεί έμφαση στην εκμετάλλευση όλων των σχετικών προγραμμάτων για τον εκσυγχρονισμό των αγροτικών μονάδων, όπως χρήση φωτοβολταϊκών, αρδευτικών συστημάτων κ.λπ.

Σημειώνεται ότι η Περιφερειακή Σύμβουλος κα Σπανοπούλου – Σάρρα Ηλιάνα, απουσίαζε από τη συζήτηση και λήψη απόφασης επί του θέματος

.....  
Το παρόν Πρακτικό, αφού συντάχθηκε, αναγνώσθηκε και βεβαιώθηκε, υπογράφεται ως εξής:

Ο Πρόεδρος του Π.Σ.  
Σταύρος Παργανάς

Ακριβές Απόσπασμα  
Η Πρακτικογράφος

Η Αντιπρόεδρος του Π.Σ.  
Πολυξένη (Τζένη) Ταπραντζή-Κοίλια

Ο Γραμματέας του Π.Σ.  
Δημήτριος Χαμπίμπης

Στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α' της παρούσης επισυνάπτονται  
οι εισηγήσεις- τοποθετήσεις των παρατάξεων,  
όπως διατυπώθηκαν κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης

**ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α****(ΕΙΣΗΓΗΣΕΙΣ-ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΕΙΣ ΠΑΡΑΤΑΞΕΩΝ)****1.ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ της παράταξης «ΗΠΕΙΡΟΣ ΑΝΑΤΡΟΠΗΣ:**

«Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι.

Η ανάπτυξη γενικά είναι πράγματι εθνικό θέμα και επιτακτική ανάγκη μετά τη στρεβλή πορεία των τελευταίων δεκαετιών με τις πολιτικές των θαλασσοδανείων, των εργολαβιών, των πελατειακών εξυπηρετήσεων, των μισμών, των επιδοτήσεων των «κλών» και των καταστροφών παραγωγικών «εργαλείων», την έλλειψη προγραμμάτων και μελετών κόστους-οφέλους και άλλων συναφών που μας οδήγησαν στην πτώχευση και οι οποίες έχουν ονοματεπώνυμο και διεύθυνση κεντρικά και περιφερειακά. Είναι αυτές οι πολιτικές που ονομάζονται συντηρητικές, δεξιές με ακροδεξιά υπομόχλια, φιλελεύθερες και νεοφιλελεύθερες. Κατά τη γνώμη μας πρέπει να κατανοήσουμε ποιους υπηρετεί το πολιτικό πλαίσιο που μας έφερε στη χρεοκοπία, πέρα από τα όποια λάθη και ανθρώπινες αδυναμίες, και πρέπει να αλλάξουμε ρότα εννοώντας αυτά που λέμε αλλά κυρίως πράττοντας, υλοποιώντας την επωδό ότι είμαστε υπηρέτες της πλειοψηφίας των πολιτών που μας εξέλεξαν και όχι των ολιγαρχών ή συγκεκριμένων συμφερόντων.

Για να μπορέσουμε να καθορίσουμε τη διαρκή συνολική πορεία της παραγωγικής ανασυγκρότησης της περιοχής μας και εν τέλει και της χώρας μας πιστεύουμε πως πρέπει να δούμε με αντικειμενικότητα που βρισκόμαστε τώρα, τι πρέπει να κάνουμε άμεσα στις υπάρχουσες συνθήκες και πως θα προσεγγίζουμε ολοένα και περισσότερο το στρατηγικό μας στόχο που πρέπει να είναι **η κοινωνικά δίκαιη, περιβαλλοντικά βιώσιμη και οικονομικά διατηρήσιμη ανάπτυξη.**

Βρισκόμαστε με λίγα λόγια σε μία περίοδο με ανεργία 22%, μεγαλύτερη στους νέους, με απώλεια πτυχιούχων στο εξωτερικό, αναιμική έρευνα λόγω υποχρηματοδότησης, εγκατάλειψη της υπαίθρου, της γεωργίας και της κτηνοτροφίας. Εισάγουμε το 65% του αγελαδινού γάλακτος, το 90% του βοδινού κρέατος, το 65% του χοιρινού και το 30% των πουλερικών (>2,5 δισ. Ε το χρόνο), εκτός των ζωοτροφών, κυρίως σόγιας. Οι λίγες, συνήθως παραδοσιακά οργανωμένες ατομικές ή συλλογικές επιχειρήσεις, εκτός εξαιρέσεων, απλά επιβιώνουν. Η έννοια του συνεταιρισμού αποτελεί παράδειγμα προς αποφυγή, όπως και η μεταρρύθμιση, ενώ η κοινωνική οικονομία είναι κάτι ξένο. Η βασική νοοτροπία της κοινωνίας βρίσκεται στο παρελθόν δηλαδή μακριά από την αγροτοκτηνοτροφική παραγωγή, στη δημοσιοϋπαλληλία, την ατομική και απροστάτευτη, πελατειακά αυτοσχεδιάζουσα επιχείρηση, τις «μεγάλες» σπουδές ή όπου τύχει, συνήθως άστοχα σε σχέση με την αγορά εργασίας. Τα χρηματοδοτικά εργαλεία (τράπεζες, ΕΣΠΑ κ.λπ.) τώρα διαμορφώνονται και πρέπει να τα βρούμε και να τα αξιοποιήσουμε. Η γραφειοκρατία έχει βαθιές ρίζες μοιάζοντας ανίκητη. Υπάρχει διάχυτη αγωνία, αδράνεια και συγκράτηση δηλαδή αρνητικό οικονομικό κλίμα παρά τις όλο και πιο πολύ διαφανιόμενες θετικές προσδοκίες. Η Περιφερειακή αρχή έχει μεγάλη ευθύνη στη διαχείριση των αναπτυξιακών προγραμμάτων που της παραχωρήθηκαν από πολιτική επιλογή και όχι από ανάγκη. Ας αναρωτηθούμε όλοι γιατί υπήρξε μικρή εκδήλωση ενδιαφέροντος στην πρώτη προκήρυξη των νέων αγροτών. Τι δεν κάναμε σωστά και τι οφείλουμε να κάνουμε; Εμείς θα προτείνουμε τη λειτουργία ενός συγκεκριμένου Γραφείου Ενημέρωσης στην Περιφέρεια για το αγροτοκτηνοτροφικό.

Προτείνονται παρακάτω μερικοί τομείς που πρέπει να εστιάσουμε στην περιοχή μας και να συζητήσουμε ανοιχτά με άτομα, φορείς και την κοινωνία, ανατρέποντας τον στρεβλό τρόπο ανάπτυξης.

Βασικό είναι η αναστροφή του κλίματος αδράνειας και αναμονής ή πελατειακής προσμονής και η ενεργοποίηση του κόσμου κινητοποιώντας με κάθε μέσο την αισιοδοξία, τον ενθουσιασμό, το φιλότιμο, την αλληλεγγύη, τη συμμετοχή, «το αγώι που ξυπνάει τον αγωγιάτη», τον καλώς εννοούμενο πατριωτισμό. Απαιτούνται γιαυτό συντονισμένες προσπάθειες ενημέρωσης του κόσμου.

**Στην παιδεία:** α) Δοθέντος ότι η Ελλάδα και ειδικότερα η Ήπειρος εξαιρέθηκε από τα Ευρωπαϊκά προγράμματα για έρευνα, προτείνεται η ανένερση πόρων για αυτό. β) Συνεργασίες με ΤΕΙ για προώθηση ερευνών και εφαρμογών σε τεχνολογίες σε όλα τα επίπεδα παραγωγής, επεξεργασίας και διακίνησης αγαθών. γ)Εκμετάλλευση του Επιστημονικού Τεχνολογικού Πάρκου Ηπείρου

**Στην υγεία:** Άμεση εφαρμογή της ΠΦΥ με επαρκή στελέχωση που θα αποσυμφορήσει τα Νοσοκομεία και θα ζωντανέψει τις κωμοπόλεις και τα χωριά.

**Στην οδοποιία-συγκοινωνίες:** Μελέτες δημιουργίας κάθετων αξόνων στην Εγνατία και Ιόνια προς εμπορικούς και τουριστικούς προορισμούς κυρίως προς Άκτιο, Αλβανία, Ζαγόρι, Τζουμέρκα κ.λπ. Βελτίωση ορεινών παραγωγικών δρόμων με ιεράρχηση. Βελτίωση αστικών συγκοινωνιών-Δημοτικές; Μελέτες Σιδηροδρομικού δικτύου.

**Στον τουρισμό-πολιτισμό- αθλητισμό:** Απαιτείται προώθηση του μη μαζικού τουρισμού για τις μικρές περιφερειακές μονάδες με συντονισμό εθνικό, περιφερειακό και δημοτικό σε τομείς αναλόγως περιοχών (φυσιολατρικός, συνεδριακός, ορειβατικός κ.λπ.) συνοδευόμενος πάντα με τα **τοπικά προϊόντα** και ποιοτικές υπηρεσίες.

**Στην αγροτική παραγωγή-μεταποίηση-εμπορία:** Εκτός της αμπελοργίας, της ελιάς, των οπωροκηπευτικών, των εσπεριδοειδών, των ζωοτροφών και αυτών σε περιορισμένη κλίμακα, η καλλιέργεια της γης εγκαταλείπεται. Απαιτούνται άμεσες παρεμβάσεις όπως απαγόρευση αλλαγών χρήσης σε γη υψηλής παραγωγικότητας, αναδάσμοι, κίνητρα συνένωσης μικρών κλήρων (Διαχείριση Ακινήτων, Γαιών Εξοπλισμών και Προϊόντων-ΔΙΑΓΕΠ ΑΕ- Α40 Ν/Σ Συνεταιρισμών), δημιουργία υποδομών πχ αποθηκών, εφαρμογή νέων τεχνολογιών ενέργειας, άρδευσης κ.λπ. Χρειάζονται οικονομοτεχνικές μελέτες για το τι χρειαζόμαστε και πως το παράγουμε τοπικά και πανελλαδικά σε συνάρτηση με την πραγματικότητα της παγκόσμιας αγοράς. Προώθηση μοναδικών ποιοτικών προϊόντων ΠΟΠ ή ΤΟΠ όπως γάλα και τυροκομικά προϊόντα-φέτα, τα πεπόνια Κόνιτσας, το ξερικό καλαμποκάλευρο, αρωματικά φυτά, γλυκά, κρασιά, τσίπουρα (ζαμπέλα;) κ.λπ. Αντίσταση στην επιβολή της CETA και TTIP δηλ. του ασύδοτου ελεύθερου εμπορίου.

**Στην κτηνοτροφία:** Εδώ χρειάζεται πολύ κουβέντα. Η υπάρχουσα κατάσταση είναι η εξής: λίγες μονάδες σταυλισμένων αγελάδων, προβάτων, γιδών και χοίρων μερικές μόνο για κρέας και άλλες και για γάλα καθώς και αρκετές ελεύθερης βοσκής ή μεικτές. Υπάρχουν ντόπιες και ξένες οι επίμεικτες φυλές. Εκτός από τους επαγγελματίες κτηνοτρόφους υπάρχουν αρκετές οικογενειακές μονάδες με λίγα ζώα που συμπληρώνουν το εισόδημά τους και πρέπει να στηριχτούν. Το ερώτημα είναι τι θέλουμε στον τομέα της κτηνοτροφίας. Η απάντηση είναι ποιοτικά προϊόντα (κρέας, γάλα, τυρί κ.λπ.). Πως παράγονται αυτά; Από ντόπιες φυλές ή επιστημονικά τεκμηριωμένες διασταυρώσεις-βελτιώσεις. Τι πρέπει να τρώνε αυτά τα ζώα για να έχουν μοναδικά προϊόντα; Ελεύθερη βοσκή ή ξηρή ντόπια τροφή (τριφύλλι, λούπινο κ.λπ). Πως αποφεύγουμε τους μεσάζοντες-αεριτζήδες; Οργανώνοντας την κάθετη μεταποίηση, τυποποίηση και διάθεση όλων των προϊόντων καλύτερα σε συνεργατικά ή συνεταιρικά σχήματα. Ανακτούμε την ΠΟΠ ονομασία φέτας και προωθούμε νέα προϊόντα με τοπικές ονομασίες προέλευσης. Σχέδιο λειτουργίας της Γαλακτοκομικής Σχολής ως παραγωγικής μονάδας με την αξιοποίηση του υπάρχοντος εξοπλισμού. Σε σχέση των παραπάνω με την ανάρτηση των δασικών χαρτών, παρά τον αντιπερισπασμό που συνεχίζεται από μερικούς, πιστεύουμε πως σωστά κρίναμε να συνεχιστεί η διαδικασία παρά τις

δυσκολίες, γιατί μόνο έτσι θα διορθωθούν τα προβλήματα που υπήρχαν κάτω από το χαλί. Σε ότι αφορά τις ασφαλιστικές εισφορές, τη φορολόγηση και τον ΦΠΑ θα πρέπει να σταματήσει η σπέκουλα της αδικίας σε βάρος των αγροτοκτηνοτρόφων γιατί η πραγματικότητα είναι αντίθετη, δεδομένων των συνθηκών, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι δεν πρέπει να διεκδικούμε το καλύτερο.

**Στην πτηνοτροφία:** Ανερχόμενος τομέας. Καταγραφή των υπαρχουσών μονάδων για την αποφυγή δυσμενών περιβαλλοντικών επιπτώσεων και τήρηση ελέγχων.

**Στην ιχθυοτροφία:** Εξυγίανση των μονάδων ιχθυοκαλλιέργειών στη Θεσπρωτία και τον Αμβρακικό με σεβασμό στο περιβάλλον. Λίγες μονάδες κυρίως πέστροφας σε ποταμούς όπου απαιτούνται περιβαλλοντικοί έλεγχοι. Χέλια και κυπρίνος στη λίμνη που εξάγονται κυρίως. Έμφαση στη μεταποίηση κυρίως καπνιστών ειδών.

**Στη διαχείριση των υδάτων:** Εμπεριστατωμένη καταγραφή υπόγειων και πηγών, έλεγχος αντλήσεων και ρύπανσης, αποκατάσταση φυσικού εμπλουτισμού λίμνης. Υπογραφή του ΠΔ Παμβώτιδας για τη σωτηρία της λίμνης. Νέες τεχνικές άρδευσης για αποφυγή σπατάλης νερού. Έλεγχος δικτύων. Μελέτες αξιοποίησης με μικρά Υ/Η.

**Στην ενέργεια:** Προγραμματισμός για φυσικό αέριο. Ένταση χρήσης ΑΠΕ με μικρές μονάδες για ίδια χρήση μονάδων από απόβλητα, βιομάζα, φωτοβολταϊκά. Προσοχή στις ανεμογεννήτριες. Ενεργειακή αναβάθμιση παντού. Μελέτη γεωθερμικού πεδίου Κόνιτσας και Άρτας και προώθηση συνεργατικής εκμετάλλευσης.

Τέλος, στήριξη όλων των δημόσιων υπηρεσιών με το αναγκαίο προσωπικό και εξοπλισμό για να συντελέσουν στο μεγάλο εγχείρημα της δίκαιης και αειφορικής παραγωγικής ανασυγκρότησης.»

## **2α. ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ της παράταξης «ΣΥΜΜΑΧΙΑ ΗΠΕΙΡΩΤΩΝ», του επικεφαλής της παράταξης κου Ζάψα:**

«Το Αγροτικό ζήτημα στην Ήπειρο

Θα συμφωνήσουμε ότι το **αγροτικό ζήτημα** υπερβαίνει την περιφέρεια της **Ηπείρου**, γεωγραφικά και επιχειρησιακά, είναι **εθνικό ζήτημα** όντως, απαιτείται κεντρικός σχεδιασμός και μαζί με την εκπόνηση ενός σχεδίου για την παραγωγική ανασυγκρότηση της χώρας χρειαζόμαστε και ένα σχέδιο – έναν οδικό χάρτη – στο επίπεδο της περιφέρειας, το οποίο σήμερα απουσιάζει.

Παραδέχεται στην εισήγηση του ο κος Περιφερειάρχης ότι ο μεγάλος «**ασθενής**» είναι ο κτηνοτροφικός κλάδος, χωρίς να έχει μια πειστική πρόταση. Για όλα φταίει το κεντρικό κράτος. Επιρρίπτει τις ευθύνες στους διατελέσαντες Υπουργούς Γεωργίας & Αγροτικής Ανάπτυξης, ποτέ στον νυν! Είναι υπεύθυνος για τη χάραξη **Αγροτικής Πολιτικής** στην **ΕΝΠΕ** (Ένωση Περιφερειών), αλλά η περιφέρεια του κατατάσσεται τελευταία. Άλλες περιφέρειες πρωτοστατούν στην καινοτομία. Αποδίδει όλα τα προβλήματα στις γνωστές αντιπαραγωγικές παραμέτρους (υψηλό κόστος παραγωγής, χαμηλές τιμές παραγωγού που συμπιέζονται από την πτώση της κατανάλωσης και τις εισαγωγές, την έλλειψη υποδομών και τη φορολογία). Αξιοποιεί έξυπνα την αποτυχία του προγράμματος «**Αλέξανδρος Μπαλατζής**», που ξεκίνησε την προηγούμενη 10ετία, για να καρπωθεί μέρος της επιτυχίας εκχώρησης του νέου προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης που χρηματοδοτείται από το **ΣΕΣ** και τα άλλα ταμιά.

Πιστεύουμε η περιφερειακή Αρχή δεν έχει αξιοποιήσει όλα τα εργαλεία που διαθέτει (οικονομικούς πόρους, τους επαγγελματίες του κλάδου, τα εκπαιδευτικά ιδρύματα, **ΤΕΙ** και **Πανεπιστήμιο**, προγράμματα κ.α.). Ενεργεί σαν να τα ξέρει όλα και «βοηθάει» όπως νομίζει κάθε φορά. Από την πλευρά τους οι αγρότες και οι κτηνοτρόφοι δέχονται αυτή την «βοήθεια», που συνήθως αφορά στην υποστήριξη των **ΤΟΕΒ** (συντήρηση αντλιοστασίων), τη συμπλήρωση και επέκταση αρδευτικών, διευκολύνσεις στην αδειοδότηση μονάδων, υποσχέσεις για το μέλλον, επαναλήψεις απόψεων που ρίχνουν την ευθύνη στο κεντρικό κράτος. Με αυτό το αφήγημα κρατάει αιχμάλωτο τον κλάδο στη λογική: εμείς ξέρουμε, εμείς είμαστε εδώ, υποστηρίξτε μας! Έτσι ξεγελούνται οι αγρότες και οι κτηνοτρόφοι πως με αυτή την περιφερειακή Αρχή θα ξεπεράσουν τα προβλήματα που καταγράφει στην εισήγηση του ο Περιφερειάρχης, αλλά δεν δίνει απαντήσεις και λύσεις. Αυτή είναι η πραγματικότητα. Η τακτική αυτή αποδίδει. Δημιουργεί ένα στρατό υποστηρικτών αλλά δεν απαντά στα προβλήματα του κλάδου και δεν λειτουργεί προωθητικά για το **αγροτικό ζήτημα**. Επαναλαμβάνεται εκφωνώντας το ίδιο αφήγημα, για το εκδηλωμένο ενδιαφέρον της για τους αγρότες και κτηνοτρόφους, ευρισκόμενη στο τιμόνι της περιφέρειας και προηγούμενα της νομαρχίας, την τελευταία **15ετία**.

Παρουσιάζει ως επιτυχία τις εξαγωγές χοιρινού στην Αλβανία, σε μια χώρα που χρειάζεται να διανύσει μεγάλη απόσταση μέχρι να ενταχθεί στην **Ε.Ε.** και από την οποία έχουμε διαπιστωμένα παράνομες εισαγωγές κρέατος και ενδεχομένως και άλλων προϊόντων.

Κατά τη δική μας εκδοχή η περιφερειακή Αρχή από τη στιγμή που δεν αποφασίζει να εκπονήσει ένα συνολικό σχέδιο για τον **πρωτογενή τομέα** δημαγωγεί στηρίζοντας με λόγια τον κλάδο. Δεν αμφιβάλλουμε για τις καλές προθέσεις, αλλά δεν έχουμε πεισθεί για την ικανότητα της περιφερειακής Αρχής να βρει λύσεις. Είναι πάντα ένα κλικ πίσω από τις εξελίξεις, όπως συνέβη με τους βοσκοτόπους και τους δασικούς χάρτες, κι ας υποστηρίζει το αντίθετο.

Η συμμετοχή μας σε **διεθνείς εκθέσεις** συμβάλει στην εξωστρέφεια των παραγωγών και στο άνοιγμα νέων αγορών, αλλά δεν είναι ενταγμένη σε ένα συνολικότερο σχέδιο ενίσχυσης της παραγωγής στον πρωτογενή τομέα της Ηπείρου.

Η πρόταση για καλλιέργεια **αρωματικών και φαρμακευτικών φυτών** είναι ενδιαφέρουσα αλλά ο μικρός κλήρος στην Ήπειρο αποτελεί πρόβλημα. Μια απάντηση θα ήταν η παραχώρηση δημόσιας έκτασης στους καλλιεργητές αρωματικών φυτών, την οποία η παράταξη μας υποστηρίζει. Έχει συμβεί αλλού, γιατί όχι και στην Ήπειρο.

Το γεγονός ότι δεν συμπληρώθηκε ικανός αριθμός ενδιαφερομένων **νέων αγροτών**, για να υπαχθούν στο χρηματοδοτικό πρόγραμμα και δεν καλύφθηκε ο προϋπολογισμός της πρώτης προκήρυξης, πρέπει να μας απασχολήσει! Νέος αγρότης με το ζόρι δεν γίνεται! Θέλει κίνητρα, εκπαίδευση, οικονομική και επιστημονική υποστήριξη. Η παράδοση αποτελεί παρακαταθήκη αλλά δεν αρκεί. Χρειάζονται νέα εργαλεία. Ένα από αυτά είναι η προστασία της ποιότητας του παραγόμενου προϊόντος. Τα προϊόντα μας χρειάζονται **Ταυτότητα** και **Ποιότητα**. Όμως παρέλειψε η περιφερειακή Αρχή, μέχρι σήμερα, να συζητήσει το θέμα της **CETA** (Οικονομική και



εμπορική συμφωνία ανάμεσα σε ΕΕ και Καναδά και την Αναπτυξιακή Κοινότητα Νοτιότερης Αφρικής) και το καθεστώς μειωμένης προστασίας που περιλαμβάνεται σ' αυτή για τη **φέτα** (καταθέσαμε εισήγηση για συζήτηση στο ΠΣ).

Είναι μακρύς ο κατάλογος των παραγωγών στην Ήπειρο που επιχειρούν στα ακτινίδια, τα εσπεριδοειδή, στην ελιά και το λάδι, τα κηπευτικά και άλλες θερμοκηπιακές καλλιέργειες και τις ιχθυοκαλλιέργειες. Η μελισσοκομία και η οينوπαραγωγική δραστηριότητα έχουν το δικό τους μερίδιο στο ΑΕΠ της περιφέρειας, καθώς και ο πτηνοτροφικός κλάδος, η χοιροτροφία, η εκτροφή βοοειδών και φυσικά η αιγοπροβατοτροφία. Εάν προσθέσουμε και τις επιχειρήσεις μεταποίησης και τυποποίησης που δραστηριοποιούνται στην περιφέρεια έχουμε μια εικόνα του πλούτου και της προστιθέμενης αξίας που διαθέτει η Ήπειρος.

Απομένει η πολιτική απόφαση για ένα σχέδιο μακράς πνοής που θα υποστηρίξει όλες τις παραγωγικές δραστηριότητες στον πρωτογενή τομέα και θα συνδέσει τα αγροτικά μας προϊόντα με την υπάρχουσα τουριστική δραστηριότητα.

#### **10 προτάσεις:**

- ΕΝΑ σήμα ποιότητας για την Ήπειρο
- Να αξιοποιηθούν τα δυο εκπαιδευτικά Ιδρύματα, το ΤΕΙ και το Πανεπιστήμιο και μαζί με τους επαγγελματίες του κλάδου να βρίσκονται σε συνεχή διαβούλευση, υπό την αιγίδα της περιφέρειας.
- Να μελετηθεί η χωροθέτηση πτηνοκτηνοτροφικών εγκαταστάσεων και χοιροτροφικών μονάδων.
- Να μελετηθούν και να οριοθετηθούν Κτηνοτροφικά Πάρκα.
- Να προχωρήσουμε στην οριοθέτηση ποταμίων όπως ο Λούρος, όπου υπάρχει αναπτυγμένη η ποτάμια ιχθυοκαλλιέργεια και να δοθούν άδειες στους επαγγελματίες του κλάδου – δεν έχουν!
- Να τελειώνουμε με την αδειοδότηση των παραδοσιακών κτηνοτροφικών μονάδων οικογενειακής μορφής.
- Να προστατέψουμε τον Αμβρακικό από την περεταίρω ρύπανση.
- Θέλουμε φυσικό αέριο και φτηνή ενέργεια στην Ήπειρο (αξιοποίηση γεωθερμικών πεδίων, φ/β κ.α.)
- Να επενδύσουμε σε ΝΕΑ προϊόντα.
- Να διεκδικήσουμε Γεωπονική σχολή στην Άρτα και Κτηνιατρική στα Γιάννενα.

#### **28.ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ της παράταξης «ΣΥΜΜΑΧΙΑ ΗΠΕΙΡΩΤΩΝ», του μέλους της παράταξης, κου Χαμπίμης:**

«Κυρίες και κύριοι Περιφερειακοί Σύμβουλοι,

σε μια αποστροφή της ομιλίας του ο Γιώργος Ζάψας είπε για την κρίση που είναι το μεγάλο πρόβλημα της χώρας. Μήπως λοιπόν είναι καιρός να κάνουμε την κρίση ευκαιρία και ιδιαίτερα στο μεταίχμιο αυτής της οικονομικής στασιμότητας και στην μετά μνημόνιο εποχή που όλοι ευελπιστούμε ότι ανοίγεται μπροστά μας να κάνουμε τα λόγια πράξη;

Καλούμαστε σήμερα να συζητήσουμε ένα μείζονος σημασίας πολιτικό πεδίο μιας και η αγροτική πολιτική θα μπορούσε και θα έπρεπε να βρίσκεται σε πρώτη προτεραιότητα στις επιλογές όλων μας. Είναι ο τομέας την οικονομίας με τις μεγαλύτερες δυνατότητες για να στηριχτεί η ανάκαμψη και να βγούμε από τα αδιέξοδα της οικονομικής δυσπραγίας.

Δεν αρκεί όμως να διαπιστώνουμε απλά και να συμφωνούμε ότι η Ελλάδα έχει ιδανικές εδαφοκλιματικές συνθήκες και σημαντικά συγκριτικά πλεονεκτήματα και ότι η αγροτική πολιτική και η ανάπτυξη του πρωτογενούς τομέα συνολικά θα έπρεπε να αναχθούν σε ατμομηχανή της δικής μας ανάπτυξης.

Είναι δύσκολος, σκληρός και επίπονος τομέας η αγροτιά και ιδιαίτερα για αυτούς που ασκούν ένα επάγγελμα κάτω από αντίξοες καιρικές συνθήκες αλλά και τις εγγενείς αδυναμίες του επαγγέλματος (αθέμιτοι ανταγωνισμοί, αυξημένα κόστη παραγωγής, χονδρέμποροι, καρτέλ κλπ). Είναι ακόμη πιο δύσκολος και υπεύθυνος ο ρόλος όλων όσων εμπλέκονται με την ευθύνη της χάραξης, άσκησης και εφαρμογής πολιτικών στον αγροτικό, τον πλέον πολύπλοκο, και πολυσύνθετο τομέα με πολλά επαγγέλματα, αναρίθμητα προϊόντα, διαφορετικές συνθήκες παραγωγής, αθέμιτη ανταγωνιστική αγορά με τα γνωστά καρτέλ και έναν ιδιότυπο προστατευτισμό που μεσομακροπρόθεσμα δεν ωφελεί.

Αποδόθηκαν αρκετά δις ευρώ στους Έλληνες αγρότες ως επιδοτήσεις επί της παραγωγής η για τον εκσυγχρονισμό αγροτοκτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων αλλά απολογιστικά οι ΚΑΠ δεν ήταν πανάκια. Για πολλούς το εύκολο και ανέλεγκτο χρήμα συνέβαλε καθοριστικά στην καθήλωση και συρρίκνωση του αγροτικού τομέα.

Έχουμε σήμερα μια εισήγηση που σε αντίθεση με τον πρόσφατο απολογισμό δράσης της Περιφερειακής αρχής για την αγροτική πολιτική στην Ήπειρο, καλύπτει ένα μεγάλο φάσμα του αγροτικού τομέα και αποτελεί ένα θετικό έρεισμα για πολιτική συζήτηση πάνω στο πλέον επίκαιρο και κρίσιμο πολιτικό ζήτημα για την χώρα και ιδιαίτερα για την Ήπειρο.

Κύριε Περιφερειάρχα δεν ισχυριστήκαμε ποτέ ότι εσείς δεν γνωρίζεται και μάλιστα καλά τα θέματα που άπτονται της αγροτικής πολιτικής. Αντιθέτως μάλιστα στις δημόσιες τοποθετήσεις μας το αναδεικνύουμε. Και ούτε μιλήσαμε ποτέ για λαϊκισμό με στόχο να απομειώσουμε και να υποβαθμίσουμε οποιαδήποτε προσπάθεια στοχεύει στην στήριξη των επαγγελματιών του κλάδου.

Εμείς πιστεύουμε ότι η Ήπειρος διαθέτει ένα συγκριτικό πλεονέκτημα στον πρωτογενή τομέα που παραμένει ανεκμετάλλευτο και πρέπει και οφείλει εκεί να στρέψει το βλέμμα της για να διασφαλίσει μια ήπια ανάπτυξη που θα δίνει ποιοτικά προϊόντα για την διασφάλιση της διατροφικής μας αλυσίδας, πρώτη ύλη για την μεταποίηση, για υποπροϊόντα, απασχόληση και σημαντικές προστιθέμενες αξίες για την τοπική οικονομία.

Είναι επιτακτική ανάγκη να αντιστραφεί η σχέση της συμμετοχής του πρωτογενούς τομέα στο παραγόμενο ακαθάριστο προϊόν στην Ήπειρο από το 11% που είναι σήμερα και να τον αναδείξουμε σε brand name για την Ήπειρο.

Δεν τιμάει κανέναν Ηπειρώτη η πρόσφατη ανάδειξη της Ηπείρου σε περιοχή συνταξιούχων εκπαιδευτικών και δημοσίων υπαλλήλων. Και τις ευθύνες για αυτήν την εξέλιξη δεν μπορεί ως άλλοθι να τις φορτώνουμε κάθε φορά στις κεντρικές πολιτικές επιλογές.

Ας ήμασταν ειλικρινείς. Άλλα γεωγραφικά διαμερίσματα επενδύουν και αξιοποιούν με κάθε τρόπο τα ιδιαίτερα πλεονεκτήματα που διαθέτουν και βρίσκονται σε πλεονεκτική θέση.

Και καλά θα κάνουμε να εξειδικεύσουμε.

Από τους τέσσερις κλάδους της αγροτικής πολιτικής η κτηνοτροφία είναι αυτή που ταιριάζει περισσότερο στην Ήπειρο.

Το είπε ο Περιφερειάρχης με την αναφορά του στην ανοιχτή συμφωνία εμπορίου Ευρωπαϊκής Ένωσης-Καναδά (συμφωνία CETA) και στην σημασία της προστασίας της φέτας, το ανέδειξε και ο Κώστας Μπασιούκας, το εξειδίκευσε και ο κ. Ζήκος με την αναλογία 65% κτηνοτροφικά και 35% γεωργικά, το λέμε και εμείς ότι προς τα εκεί θα πρέπει να στρέψουμε το βλέμμα μας και να επανασχεδιάσουμε την δική μας ανάπτυξη.

Μπορεί να είχαμε μια αρνητική εξέλιξη με την ΔΩΔΩΝΗ, μπορεί να απομειώθηκαν οι βοσκήσιμες εκτάσεις κατά 30% με τις ρυθμίσεις του 2014 για τα βοσκοτόπια, αλλά αυτές που απέμειναν είναι αρκετές στον βαθμό που μέσα από μια συγκεκριμένη πολιτική στόχευση θα τις αξιοποιήσουμε.

Πρόσφατα συμμετείχα σε ένα πολιτικό συνέδριο και θα σας πω κάτι μόνο και μόνο γιατί ως σχεδιασμός θα απασχολήσει στο μέλλον την δημόσια συζήτηση για το πώς μπορεί να αναταχθεί η οικονομία της χώρας. Ο Κώστας Σκανδαλίδης παρουσίασε εκεί μια ολοκληρωμένη πρόταση για την ρεαλιστική προσέγγιση της ανάπτυξης της Περιφέρειας. Όπου κεντρική επιλογή θα είναι η έμφαση στην ιδιαιτερότητα και το συγκριτικό πλεονέκτημα κάθε περιοχής.

Θα έλεγα λοιπόν και θα συμφωνήσουμε ότι το brand name της Ηπείρου θα πρέπει να είναι η κτηνοτροφία.

Εμείς δεν διαφωνούμε με την πρόταση του Περιφερειάρχη για την λήψη αρνητικής απόφασης για την ανοιχτή συμφωνία εμπορίου Ευρωπαϊκής Ένωσης-Καναδά (συμφωνία CETA) αλλά κρίνουμε ότι η συμφωνία αυτή εκτός από τις προβλέψεις για την φέτα αφορά και άλλα προϊόντα, υπηρεσίες και ανθρώπινα δικαιώματα και όπως είχαμε πρόσφατα εγγράφως ζητήσει θέλουμε να αποτελέσει ξεχωριστό θέμα συζήτησης στο Περιφερειακό Συμβούλιο.

Κρίνουμε ότι μόνο με την ύπαρξη και λειτουργία πολιτικού διευθυντηρίου στα πλαίσια της Περιφέρειας με αρμόδιο Αντιπεριφερειάρχη και ικανά και εξειδικευμένα στελέχη μπορεί να αναταχθεί και να εκτοξευθεί ο αγροτικός τομέας στην Ήπειρο.

Και να χαράζει, να ασκεί και να εφαρμόζει πολιτικές σε όλα τα επίπεδα.

Σας ευχαριστώ».

### **3.ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ της παράταξης «ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΗΠΕΙΡΟΥ, του μέλους της παράταξης κου Κωτσαντή:**

«Κάθε μέρα που περνάει και νέα αντιλαϊκά μέτρα προστίθενται στους φτωχούς αγρότες.

Και η εισήγηση του περιφερειάρχη τα αναγνωρίζει . Δεν μπορούσε να κάνει και διαφορετικά. Το κύριο βέβαια παραμένει. Ότι προσπαθεί να δώσει λύσεις με πολιτικές και με μέτρα που έχουν φέρι εδώ που έφεραν τον αγροτικό κόσμο. Και η περιφερειακή πλειοψηφία και οι άλλες παρατάξεις του ευρωμονόδρομου είναι μέρος του προβλήματος.

Με τα νέα μέτρα το αφορολόγητο εισόδημα που κέρδισαν οι αγρότες στα μπλόκα το 2016 κουτσουρεύεται από 8.600 ευρώ στα 5.600 ευρώ, οι ασφαλιστικές εισφορές στον ΕΦΚΑ δεν θα εκπίπτουν από το φορολογητέο ποσό όπως θα ισχύσει φέτος και με μια έκπτωση 15% για το 2018 που σε καμιά περίπτωση δεν αντισταθμίζει την επιβάρυνση στις εισφορές και τη φοροληστεία που θα υποστούνε, ψηφίστηκε νέο χαράτσι για το νερό ύδρευσης και άρδευσης, μειώνει τις συντάξεις από το 2019, κόβει μια σειρά επιδόματα στη σύνταξη.

Τα “περίφημα” αντίμετρα της κυβέρνησης είναι ψίχουλα που σε καμιά περίπτωση δεν αντισταθμίζουν τις τεράστιες απώλειες στο εισόδημά τους. Η μείωση του ΦΠΑ στο 13% για την αγορά ορισμένων μέσων και εφοδίων για τους αγρότες δεν έχει ουσιαστικό αντίκρυσμα στην τσέπη τους ούτε θα σταματήσει την επιβάρυνση της λαϊκής κατανάλωσης που θα συνεχίσει να αγοράζει πανάκριβα τρόφιμα και είδη πρώτης ανάγκης, ενώ πουλάνε σε εξευτελιστικές τιμές τη σοδειά τους.

Η Πανελλαδική Επιτροπή Μπλόκων προβάλλει ένα δίκαιο και αναγκαίο πλαίσιο αιτημάτων, που εμείς ως Λαϊκή Σύσπειρωση στηρίζουμε, διεκδικούνε ουσιαστικό εισόδημα και ελάφρυνση από τα χαράτσια και την άγρια φορολογία, μέτρα που θα τους επιτρέψουν να συνεχίσουν να δουλεύουν και να παράγουν. Δεν συμβιβάζονται με τη σφαγή τους ούτε με τα ψίχουλα της κυβέρνησης.

- Αφορολόγητο ατομικό εισόδημα 12.000 ευρώ προσαυξημένο με 3.000 ευρώ για κάθε παιδί. Κατάργηση των τεκμηρίων διαβίωσης και φορολόγηση με βάση το πραγματικό εισόδημα αγρότη και κτηνοτρόφου. Σταδιακή αύξηση της φορολογίας ως 45% για τα μεγάλα εισοδήματα.
- Κατάργηση των ασφαλιστικών εισφορών για την Υγεία (6,95%) επειδή η Υγεία είναι κοινωνικό αγαθό και όχι εμπόρευμα. Αναβάθμιση και στελέχωση Νοσοκομείων και Κέντρων Υγείας, δωρεάν δημόσια ιατροφαρμακευτική περίθαλψη και πρόνοια.
- Συντάξεις αξιοπρέπειας στα 60 για τους αγρότες και στα 55 για τις αγρότισσες.
- Κατάργηση του ΦΠΑ στα είδη πρώτης ανάγκης, στα μέσα και εφόδια καθώς ο ΦΠΑ είναι ουδέτερος φόρος.
- Λέμε όχι σε κάθε παλιό και νέο χαράτσι, να πληρώσουν την κρίση αυτοί που τη δημιούργησαν, βιομήχανοι, εφοπλιστές, μεγαλέμποροι, τραπεζίτες.

#### **Χαμηλές τιμές στα προϊόντα**

Αγκαλιάζει το σύνολο των προϊόντων που ως τώρα έχουν δοθεί στην κατανάλωση. Γάλα, κηπευτικά, κεράσια, ροδάκινα, νεκταρίνια, πατάτες, ενώ το ίδιο αναμένεται να συμβεί στο σιτάρι που ξεκίνησαν τα αλώνια. Παλεύουμε για κατώτερες εγγυημένες τιμές που θα καλύπτουν το κόστος παραγωγής και θα αφήνουν βιώσιμο εισόδημα στους παραγωγούς.

**ΕΛΓΑ**



Υπάρχουν τεράστιες καταστροφές σε όλη τη χώρα και στη περιοχή μας πχ Ζίτσα από χαλάζι, βροχοπτώσεις στην ανθοφορία της ελιάς στη Πρέβεζα, και ξηρασία που αγκαλιάζουν σχεδόν το σύνολο των προϊόντων. Κάποιες από αυτές εντάσσονται στα ΠΣΕΑ με αποζημιώσεις-ψίχουλα που θα δοθούν σε βάθος τριετίας, ενώ τα καλλιεργητικά και οικογενειακά έξοδα επιβίωσης “τρέχουν” καθημερινά και δεν υπάρχει εισόδημα για να καλυφτούν.

Παλεύουμε και διεκδικούμε άμεσες εκτιμήσεις και αποζημιώσεις από τον ΕΛΓΑ που παρά τις υποσχέσεις του υπουργείου και του οργανισμού δίνονται με καθυστέρηση και πάνω από ένα χρόνο σε αρκετές περιπτώσεις. Δεν πρόκειται όμως να είναι δίκαιες και ουσιαστικές οι αποζημιώσεις όσο ισχύει ο αναχρονιστικός και αντιαγροτικός κανονισμός του ΕΛΓΑ.

Άμεση διεκδίκησή των αγροτών είναι είναι η αλλαγή κανονισμού, να γίνει ο ΕΛΓΑ κρατικός φορέας με επαρκή κρατική χρηματοδότηση που θα ασφαλίσει και θα αποζημιώνει την παραγωγή και το κεφάλαιο στο 100% από όλους τους φυσικούς κινδύνους και νόσους.

#### **Μείωση τιμής γάλατος**

Οι βιομηχανίες λειτουργούν ως καρτέλ για μια ακόμη φορά, μειώνοντας συνεχώς την τιμή στο γάλα. Η μέση μείωση της τιμής είναι περίπου στα 7 λεπτά στην Ήπειρο αλλά και σε πανελλαδικό επίπεδο με διακυμάνσεις από περιοχή σε περιοχή. Ήδη προετοιμάζουν το έδαφος, με πρόσχημα ότι δεν παράγουν και δεν διακινούν φέτα μετά τη συμφωνία της CETA, για ακόμη μεγαλύτερη μείωση τη νέα χρονιά. Παράλληλα μεγάλες ποσότητες γάλατος είναι εισαγόμενο, υλοποιώντας τις συμφωνίες της ΕΕ και των ελληνικών κυβερνήσεων με την ΚΑΠ και τον ΠΟΕ για την εισαγωγή ομοειδών προϊόντων χωρίς δασμούς, άρα είναι πιο φτηνά και πιο ανταγωνιστικά από τα ελληνικά, μεγαλώνοντας την κερδοφορία των βιομηχάνων και εμπόρων.

Τεράστιο πρόβλημα έχει ανακύψει με τις κτηνοτροφικές επιδοτήσεις και τις βοσκήσιμες εκτάσεις των κτηνοτρόφων. Ένα τεράστιο αλαλούμ που φοβόμαστε ότι θα αποβεί σε βάρος των κτηνοτρόφων. Θέλουμε ο περιφερειάρχης να πάρει θέση.

Όπως σοβαρά προβλήματα έχουν ανακύψει και με τις άδειες σταβλιτών εγκαταστάσεων και με τεράστια ποσά που καλούνται να πληρώσουν οι κτηνοτρόφοι και σε απίστευτη γραφειοκρατία που επιβάλλονται.

#### **Νερό - «Πράσινο Τέλος»**

Ένα ακόμη χαράτσι για τους αγρότες, αλλά και συνολικά τα λαϊκά στρώματα αφού αφορά και στο νερό ύδρευσης. Είναι εφαρμογή της οδηγίας 60/2000 της ΕΕ που αφορά στην ιδιωτικοποίηση του νερού, στη χρήση του ως εμπορικού προϊόντος και όχι ως κοινωνικού αγαθού. Θα επιβαρύνει με εκατοντάδες ευρώ τους αγρότες με τοποθέτηση υδρομετρητών στα χωράφια, σταθερό μόνιμο τέλος επιβάρυνσης ανά στρέμμα και μεταβλητό τέλος ανά κυβικό νερού σε κάθε πότισμα. Ήδη είναι πανάκριβο το νερό και με εμφανή την απουσία έργων υποδομής.

Ζητάμε ως Λαϊκή Συσπείρωση από το Περιφερειακό Συμβούλιο και τα Δημοτικά Συμβούλια να μη δεχτούν να γίνουν οι φοροεισπράκτορες του "πράσινου τέλους" για το νερό. Να μην ισχύσει η απόφαση που την εντάσσουν ως μνημονική υποχρέωση, αλλά την ίδια στιγμή μεγάλες βιομηχανίες που έχουν βιολογικό καθαρισμό εξαιρούνται από το τέλος.

#### **Δασικοί Χάρτες**

Είναι ένα μεγάλο χαράτσι για αγρότες και κτηνοτρόφους με τοπογραφικά, αντιρρήσεις και εξαγορά γης ή της χρήσης γης.

#### **Δακοκτονία**

Υπάρχει μεγάλη καθυστέρηση στη περιοχή μας στην υλοποίηση του προγράμματος δακοκτονίας. Αυτή τη περίοδο έπρεπε να αρχίζουν οι ψεκασμοί. Το ίδιο έγινε και πέρυσι με τεράστιες συνέπειες στους ελαιοπαραγωγούς

Ζητάμε να εξασφαλιστεί η ενιαία πανελλαδικά, ολοκληρωμένη επιστημονικά άρτια και ασφαλής εφαρμογή του προγράμματος της δακοκτονίας με ευθύνη του υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης. Να εξασφαλισθούν τα αναγκαία κονδύλια από τον κρατικό προϋπολογισμό για τη δακοκτονία και να καταργηθεί η εισφορά του 2% για τους μικρομεσαίους ελαιοπαραγωγούς.

Αποζημίωση από τον ΕΛΓΑ στο 100% της ζημιάς από το δάκο χωρίς πρόσθετα ασφάλιστρα.

#### **Δημόσια δωρεάν Υγεία και Πρόνοια**

Να πάρουμε πρωτοβουλίες ως ΠΣ ώστε γίνει καταγραφή των ελλείψεων και των αναγκών σε μηχανήματα, ειδικότητες και προσωπικό σε Κέντρα Υγείας – Νοσοκομεία. Υπάρχουν τεράστιες ελλείψεις παρά τις αυξημένες ασφαλιστικές εισφορές που πληρώνουν και με τις περικοπές τέτοιων κοινωνικών δαπανών όπως η Υγεία - Πρόνοια δημιουργούνται τα “ματωμένα” πλεονάσματα για τα οποία πανηγυρίζει η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ.»

#### **4.ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ της παράταξης «ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΥΓΗ για την ΗΠΕΙΡΟ, του επικεφαλής της παράταξης, κου Αναγνώστου:**

«Ακούσαμε και ακούμε για τα προβλήματα στον αγροτικό τομέα. Ούτε λέξη όμως δεν ακούσαμε για τις βασικές αιτίες που έφεραν τον αγροτικό κόσμο στη σημερινή δεινή κατάσταση , έχοντας μερίδιο ευθύνης όλοι όσοι κυβέρνησαν συν κυβέρνησαν η υπάκουσαν ως τοπική αυτοδιοίκηση . Μην ντρεπόσαστε να αναφέρεται κυρίες και κύριοι ότι όλα αυτά ήταν προαπαιτούμενα του μνημονίου του ΣΥΡΙΖΑ που ψήφισε ολόκληρο το αντισυνταγματικό τόξο .

Τα μέτρα οδηγούν τους αγρότες, που είναι η ψυχή του έθνους, στην εξαφάνιση. Θέλουν να τους εξοντώσουν πιστοί στα υποκινούμενα όργανα της παγκοσμιοποίησης. Και γιατί το λέω αυτό διότι το μεγαλύτερο ΚΑΡΤΕΛ να έχετε υπόψιν σας είναι η Ευρωπαϊκή Ένωση που και η καμόρα ωχριά μπροστά της , το γιατί θα σας το εξηγήσω

Αυτοί δεν είναι που διέλυσαν την κτηνοτροφική παραγωγή στην Ελλάδα βάζοντας περιορισμούς παραγωγής σε γαλακτοκομικά ώστε να αγοράζουμε τα ΓερμανοΟλλανδικά εβαπορέ και τα τυροκομικά τους !

Αυτοί δεν είναι που διέλυσαν την αγροτική παραγωγή, που ήταν στο 27% του ΑΕΠ το 1980 και σήμερα στο 4% λειτουργώντας δόλια. Ήτοι, δίδοντας επιδοτήσεις για να πάψει να καλλιεργεί ο αγρότης, η να καλλιεργεί με ΠΟΣΟΣΤΩΣΕΙΣ , ή ακόμη και με ΑΠΑΓΟΡΕΥΣΗ

της καλλιέργειας ΚΑΠΝΩΝ κ ΑΜΠΕΛΙΩΝ , και αυτά με ΔΙΑΚΡΑΤΙΚΕΣ ΣΥΜΦΩΝΙΕΣ που υπογράψαμε και μέσα σε αυτές αναφέρεται που θα πουλάμε και τα προϊόντα μας όπως πορτοκάλια ακτινίδια κλπ !! Για το Ρώσικο εμπάργκο που κάκιστα υφίσταται σφυράμε αδιάφορα το ξεχάσαμε

ΣΥΝΕΧΙΖΟΝΤΑΣ

Αυτοί δεν είναι που διέλυσαν την Ελληνική βιομηχανία ; με εξαγορές και απορρόφηση υγιών βιομηχανικών επιχειρήσεων και με την ελεύθερη εισαγωγή προϊόντων απ'όλο τον πλανήτη χωρίς δασμούς ! και τώρα με λουκέτα λόγω υπερφορολόγησης!

ΠΟΙΟΣ ΕΔΩΣΕ ΕΠΙΔΟΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΝΑ ΣΠΑΣΟΥΝ ΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΚΑΙΚΙΑ ;

ΠΟΙΟΣ ΕΔΩΣΕ ΕΠΙΔΟΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΙΖΩΘΟΥΝ ΟΙ ΕΛΙΕΣ

ΠΟΙΟΣ ΕΙΣΕΠΡΑΤΕ ΤΟΝ ΦΠΑ ΓΙΑ ΝΑ ΣΟΥ ΕΠΙΣΤΡΕΨΕΙ ΤΜΗΜΑ ΤΟΥ ΩΣ ΕΣΠΑ ΓΙΑ ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ παρασιτικών επαγγελματιών ;

ΠΟΙΟΣ ΦΤΑΙΕΙ ΓΙΑ ΤΟ ΡΗΜΑΓΜΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ;

Παραχωρήσαμε με συνοπτικές διαδικασίες το σχεδιασμό της αγροτοκτηνοτροφικής Οικονομίας μας στις Βρυξέλες και τώρα μας λένε πως φταίει οι Έλληνες που δεν παράγουν !!! Ε λοιπόν τους απαντώ αν αυτό είναι ευρωπαϊκή ένωση ευχαριστούμε δεν θα πάρουμε τους την χαρίζουμε και ΕΞΩ ΟΛΟΤΑΧΩΣ

Επίσης μας διαφεύγει κάτι ότι ένα από τα πλέον επικίνδυνα για την υγεία αυτών που το ασκούν, είναι το αγροτικό επάγγελμα δηλαδή του γεωργού, δασοκόμου, κτηνοτρόφου, αλιέα και μελισσοκόμου που είναι επαγγέλματα όχι μόνο κοπιαστικά αλλά και επικίνδυνα ή ανθυγιεινά σε αντίθεση με ότι πιστεύει η κοινή γνώμη. Και ένα στα έξι ατυχήματα αφορά αγρότη σε ΕΕ και Ελλάδα. Αυτό οφείλεται μεταξύ πολλών άλλων στο γεγονός ότι οι αγροκτηνοτρόφοι έρχονται σε επαφή με μολυσμένα απόβλητα, φυτοφάρμακα, εργάζονται σε αντίξοες καιρικές συνθήκες και χειρίζονται εργαλεία και μηχανήματα επικίνδυνα για την σωματική τους υγεία και ακεραιότητα. Απόδειξη τούτων είναι ο αυξημένος αριθμός ατυχημάτων ακόμη κι αν στην Ελλάδα που επισήμως δεν καταγράφονται και θεωρούνται όπως προείπα αυτονόητες συνέπειες της επαγγελματικής τους απασχόλησης .Όχι πρέπει να τελειώνει αυτή η νοοτροπία .Πόσοι εργαζόμενοι στα ανωτέρω αναφερθέντα επαγγέλματα νοσηλεύθηκαν το παρελθόν έτος συνεπεία αγροτικού ατυχήματος ή ασθένειας σχετικής με την εργασία τους Σας πληροφορώ πάρα πολλοί γι αυτό για μας πρέπει να χαρακτηριστεί το επάγγελμα του αγροκτηνοτρόφου επικίνδυνο ώστε να απολαμβάνουν και της ανάλογης συνταξιοδότησης ασφαλιστικής μέριμνας, προστασίας και ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης;

Μέγα θέμα τ' αρωματικά φυτά που κάνουν πλιάτσικο ντόπιοι και ξένοι κατσαπλιάδες

Αστυνόμηση λοιπόν, αυτοί που δεν θέλανε να ακούνε για αστυνομικούς και αρρώστειαν μόνο στην σκέψη τώρα έχουν οχτώ να τους φυλάνε εγκαταλείποντας έτσι και οι λίγοι συνοριοφύλακες την ελληνική ύπαιθρο Και βλέπουμε ένα κακοπαιγμένο γουέστερν από τους αντιαμερικανούς το θεσμό του σερίφη και τι μας επιφυλάσσει η μοίρα μας να δούμε ακόμη με αυτούς

Επίσης μεταξύ των άλλων που θα ακολουθήσουν προτείνουμε , την διαγραφή των χρεών των Ελλήνων αγροτών, μείωση του ΦΠΑ και άμεση σύνδεση της παραγωγής με την κατανάλωση, Καθιέρωση πρωτοβάθμιας δημόσιας κτηνιατρικής υγείας του τύπου αν θέλετε του <<οικογενειακού >> κτηνιάτρου για κοπάδια από ένα αριθμό και πάνω που θα καθοριστεί , Έχει εξευτελιστεί ο θεσμός του ιδιώτη κτηνιάτρου γιατί τον έχουμε μετατρέψει σε εμποράκο και συνταγογραφεί κατά εντολή κτηνοτρόφου δλδ <<Πιάσε μια αμικιλίνη μια πενικιλίνη κλπ και όλα λειτουργούν τυχαία στο χώρο του περίπου της υγείας της κτηνοτροφίας ευτυχώς ράβουν και κανένα τραυματισμένο σκύλο την εποχή του κυνηγιού και επιβιώνουν οι άνθρωποι Επίσης θέλω να ρωτήσω τον Κο περιφερειάρχη για το σύμφωνο συνεργασίας μεταξύ κατόχου κτηνοτροφικής εκμετάλευσης και κτηνιάτρου εκτροφής <<Γιατί τώρα τελευταία μας έχουν πάρει σβάρνα τα σύμφωνα >>κατά πόσο και πως τηρείται φυσικά αν υπάρχουν στοιχεία πχ για τα κριάρια όσο αφορά την ευαισθησία τους στην τρομώδη νόσο τι ποσοστό έχει ελεγχθεί ? είναι καταγεγραμμένο? για όσους δεν γνωρίζουν μετρώντας τον βαθμό ευσθησίας στα θηλυκά είναι εως 2 και για τα αρσενικά 1 και εδώ η φύση έκανε την δουλειά εννοώ δίδοντας ως συνήθως μια μονάδα επιβίωσης παραπάνω στα θηλυκά

Και κάτι άλλο μη το ξεχάσω για τον Κο περιφερειάρχη πως επιλέγονται και ποια τα κριτήρια για τις περιοχές που το εμβόλιο του μελιταίου θα γίνει από την κτηνιατρική υπηρεσία η τους ιδιώτες κτηνιάτρους και θα ήθελα από την κτηνιατρική υπηρεσία να μου δοθεί και εγγράφως αυτό <<Και καλό θα είναι όταν συζητάμε για τόσο σοβαρά θέματα να είναι παρόν και ο προϊστάμενος της κτηνιατρικής υπηρεσίας για άμεσες απαντήσεις

Όσο δε για τα καρτέλ τροφίμων πάταξη τόσο απλό αλλά όταν έχεις αλισθερίσι με τα καρτέλ που θα βρεις το ανάστημα να τα πολεμήσεις

Εμείς σαν Ελληνική Αυγή θα υπερασπιζόμαστε τα δίκαια των αγροτών μας διότι η εθνική παραγωγή και ο πρωτογενής τομέας σημαίνει για εμάς εθνική ανεξαρτησία, κόντρα στις εντολές του καπιταλισμού των δυνατών και της παγκοσμιοποίησης

Και ένα τελευταίο δεν ξέρω αν γνωρίζεται ότι στις τελευταίες συνεδριάσεις στις Βρυξέλλες όσο αφορά τα αγροτικά και το περιβάλλον τέθηκε θέμα για την κυκλοφορία της γλυφοσάτης Η εκεί επιτροπή δέχεται σαν στοιχεία ικανά να ανανεώσουν την άδεια κυκλοφορίας της γλυφοσάτης, που οι **μελέτες είναι χρηματοδοτούμενες από την Monsanto, την εταιρία δηλαδή που παράγει το εν λόγω ζιζανιοκτόνο**,Εδώ στην Ηπειρο το λέμε Γιάννης πίνει Γιάννης κερνάει

Έτσι υπάρχει αδυναμία διασταύρωσης των στοιχείων και συνεχίζει η εν λόγω εταιρεία γνωστών συμφερόντων ,που έχει μόνο δεν τολμά να την αγγίξει κανείς τρέμουν και στο ακουσμά της , αρνείται λοιπόν την δημοσιοποίηση των μελετών με το επιχειρήμα ότι είναι επένδυσή της.

Η Monsanto προφασίζεται κυρίως το εμπορικό απόρρητο, και την πνευματική ιδιοκτησία, αλλά ο πυρήνας του μηνύματος της είναι πάντα ο ίδιος. Τα δεδομένα της μελέτης είναι ιδιοκτησία της και δεν παραβιάζονται. Πρέπει να εξακριβωθεί αντικειμενικά η

επικινδυνότητα της γλυφοσάτης, τόσο για την ανθρώπινη υγεία όσο και για το περιβάλλον. Αν δεν ξέρετε την γλυφοσάτη ως ουσία την ξέρετε εμπορικά το ΡΑΟΥΝΤΑΠ είναι σε όλους σας γνωστό  
Αναγνώστου Κωνσταντίνος »

#### **5. ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ της παράταξης «ΑΡΙΣΤΕΡΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ στην ΗΠΕΙΡΟ», του επικεφαλής της παράταξης, κ. Ζήκου:**

« Στο τέλος της εισήγησης του Περιφερειάρχη, αναφέρεται «η Περιφέρεια όλα αυτά τα χρόνια άπλωσε ομπρέλα προστασίας στον αγροτικό κόσμο και αντιμετωπίζει με σεβασμό τους ανθρώπους του μόχθου». Αυτή η φράση φαντάζει σαν ειρωνεία και κοροϊδία όταν οι πάντες γνωρίζουν:

**1.** Η ιδιωτικοποίηση της Δωδώνης αντί πινακίου φακής, δηλαδή το ξεπούλημά της, έγινε με τις ευλογίες σας κύριοι της Περιφερειακής Αρχής και βλέπουμε τα αποτελέσματα:

- ✓ Κατακόρυφη μείωση της αγελαδοτροφίας στην Ήπειρο μέχρι εξαφανισμού της
- ✓ Σοβαρή μείωση της αιγοπροβατοτροφίας
- ✓ Τιμές πείνας για τους παραγωγούς και καθυστερήσεις σε πληρωμές
- ✓ Στην ουσία οδηγήσατε το μόχθο και το αίμα των κτηνοτρόφων να πηγαίνουν στις τσέπες μιας εταιρείας η οποία επενδύει αυτόν τον μόχθο σε Κύπρο, Αυστραλία κλπ.
- ✓ Στην Ελλάδα αυτό που κάνει είναι να ακριβαίνει τα προϊόντα της, να απολύει και να μειώνει τα μεροκάματα και να τσεπώνει τις επιδοτήσεις

Μια συνεταιριστική Δωδώνη μπορούσε να εξασφαλίσει τιμές και επιβίωση για τους κτηνοτρόφους, μπορούσε να εξασφαλίζει ανάπτυξη της κτηνοτροφίας στην Ήπειρο

Μπορούσε να εξασφαλίσει φτηνά προϊόντα για τον καταναλωτή

Μπορούσε να εξασφαλίσει, ο πλούτος που παράγεται εδώ να μένει και να επενδύεται εδώ, να αυξάνει την απασχόληση και να συμβάλει στην οικονομική ανάπτυξη της περιοχής της χώρας μας.

Αφήστε λοιπόν τις ανοησίες ότι τάχα το επάγγελμα είναι από την φύση του δύσκολο και γι αυτό το εγκαταλείπουν οι κτηνοτρόφοι, αφήστε τα κλαψουρισματα και τις διαπιστώσεις για τις αθρόες εισαγωγές γάλακτος και πάρτε θέση επί της ουσίας

Ποια συμφέροντα εξυπηρετήσατε με την ιδιωτικοποίηση της Δωδώνης; όχι βέβαια των κτηνοτρόφων

Για ποιο σεβασμό μιλάτε λοιπόν για τον κτηνοτρόφο;

Βέβαια στην κοροϊδία και στην απάτη δεν έχετε το μονοπώλιο καθόσον ο ΣΥΡΙΖΑ από το άνοιγμα του φακέλου Δωδώνη και υποστήριξη τάχα των κτηνοτρόφων ψηφίζει και στηρίζει σήμερα όλα τα μνημονιακά μέτρα που οδηγούν στον αφανισμό των μικρών και μεσαίων αγροκτηνοτρόφων

**2.** Τι κάνατε σαν Περιφερειακή Αρχή για να διαμαρτυρηθείτε για την φοροεπιδρομή στο αγροτικό εισόδημα;

Έχουμε αύξηση της φορολογίας από το πρώτο ευρώ, φόρο από το 13% στο 20% και 26% και αργότερα στο 29%

Έχουμε κατάργηση του αφορολόγητου των 12.000 €. Δεν κάνατε, ούτε καν για τα μάτια, μια συνεδρίαση του Π.Σ. για διαμαρτυρία. Αντίθετα το κόμμα σας (σε συνεργασία είναι αλήθεια του ΣΥΡΙΖΑ) και εσείς οι ίδιοι συμφωνήσατε για τα μέτρα αυτά

Για ποιο σεβασμό για τον κτηνοτρόφο μιλάτε;

**3.** Τι κάνατε για το τριπλασιασμό των εισφορών στον ΟΓΑ που οι αγρότες θα πληρώνουν για 47 χρόνια χαράτσια για να πάρουν ένα ξεροκόμματο (δήθεν σύνταξη)

**4.** Τι κάνατε με το νόμο για τους Συνεταιρισμούς που τους μετατρέπει σε επιχειρήσεις ΑΕ μεγαλοαγροτών καπιταλιστών. Είναι κοινό μυστικό ότι η ΠΙΝΔΟΣ έχει μετατραπεί σε μια ΑΕ εξυπηρέτησης συμφερόντων δέκα μεγαλοκοτοπουλάδων (που εισπράττουν τον κύριο όγκο επιδοτήσεων) και οι υπόλοιποι μέρα τη μέρα φυτοζωούν και εξαφανίζονται

**5.** Τι κάνατε για το Μητρώο Αγροτών που θεωρεί αγρότη τον Μπούταρη, τον Τσάνταλη, την Μονή Αγίας Λαύρας, τον μεγαλογιατρό και τον μεγαλοδικηγόρο που φτιάχνει αγροτική εταιρεία ενώ αποκλείει -ξεκληρίζει νομοθετικά, διοικητικά 400.000 αγροτοεργάτες – εργατοαγρότες, που συμπληρώνουν το φτωχό αγροτικό τους εισόδημα με ευκαιριακή εργατική απασχόληση. Έτσι το 20% των μεγαλοαγροτών θα παίρνει το 95% των επιδοτήσεων

Όλα αυτά απαξιείτε να τα φέρεται καν για συζήτηση γιατί εσείς και το κόμμα σας (μαζί και με το ΣΥΡΙΖΑ) συμφωνείτε με αυτά, γιατί εκπροσωπείτε και υποστηρίζετε τις μεγάλες αγροτικές καπιταλιστικές επιχειρήσεις

Σ' αυτές δίνετε τις επιδοτήσεις, γι αυτούς οργανώνετε εκθέσεις, γι αυτούς σε τελευταία ανάλυση κάνετε και τα έργα που αναφέρετε και είναι τέτοια η υποταγή των κομμάτων σας στους γενικούς σχεδιασμούς των πολυεθνικών μονοπωλίων, που ψηφίσατε την συμφωνία CETA που βλάπτει όχι μόνο τη φτωχή και μεσαία αγροκτηνοτροφία αλλά ακόμη και τους επιχειρηματίες που εκπροσωπείτε.

Αφού λοιπόν δε βγάξετε άχνα για όλα αυτά που αφορούν πραγματικά τον αγρότη-κτηνοτρόφο παρουσιάζετε μια εισήγηση έκθεση ιδεών μαθητών Λυκείου. Στην ουσία κουβέντα να γίνεται

Μας λέτε με λίγα λόγια ότι έτσι λειτουργεί το σύστημα, με υψηλό κόστος παραγωγής, με χαμηλή εσωτερική κατανάλωση με υψηλό ανταγωνισμό σε εσωτερικό και εξωτερικό και όποιος αντέξει.

Φροντίζετε βέβαια αυτός που θα αντέξει να είναι ο μεγαλοαγρότης καπιταλιστής

Σ' αυτόν δίνετε τις επιδοτήσεις, γι αυτόν εξασφαλίσετε φτηνή εργατική δύναμη από έλληνες και μετανάστες. Για την μεγάλη μάζα των αγροκτηνοτρόφων δεν δίνετε δεκάρα τσακιστή πέρα από γλυκόλογα και υποκρισίες.

Είστε συμμετοχοί-συνένοχοι σε μια επιχείρηση καταστροφής της αγροκτηνοτροφίας στη χώρα μας και συγκέντρωση της αγροκτηνοτροφικής παραγωγής και του πλούτου σε λίγα χέρια μεγαλοεπιχειρηματιών  
Ένα έγκλημα που άρχισε με την είσοδο της χώρας μας στην ΕΟΚ και βρίσκεται στα τελευταία στάδια υλοποίησης του σήμερα με τα μνημονιακά μέτρα που ψηφίζουν και υλοποιούν τα κόμματά σας  
Ο πραγματικός σας στόχος, που θέλετε να κρύψετε, είναι η συγκέντρωση του πλούτου και της παραγωγής σε λίγα χέρια και η μετατροπή των υπολοίπων σε φτηνή εργατική αναλώσιμη δύναμη.  
Η ΑΡΠΗ υποστηρίζει με όλες τις δυνάμεις της, τους αγώνες, τους στόχους πάλης και τα δίκαια αιτήματα των φτωχομεσαίων αγροτών και κτηνοτρόφων.

Παλεύει μαζί τους για:

- ✓ Άνοιγμα του φακέλου Δωδώνη για επιστροφή της βιομηχανίας
- ✓ στον συνεταιρισμό παραγωγής υπό κρατικό δημόσιο έλεγχο 5 Άμεση κατάργηση της φοροληστείας, του ΕΝΦΙΑ και όλων των χαρατσιών.
- ✓ Φορολόγηση (με βάση το καθαρό εισόδημα και τα κέρδη) των μεγαλοαγροτών και των αγροτικών επιχειρήσεων που παίρνουν το 80% των επιδοτήσεων της ΕΕ. ✓ Ουσιαστικές αυξήσεις στις αγροτικές συντάξεις και μείωση ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης στα 60 χρόνια και στα 58 για τις αγρότισσες.
- ✓ Όχι στο «Μητρώο Αγροτών» και στους Συνεταιρισμούς -Επιχειρήσεις μεγαλοαγροτών.
- ✓ Προστασία του εισοδήματος των φτωχομεσαίων αγροτών και κτηνοτρόφων με κατώτερες εγγυημένες τιμές στα προϊόντα τους, ουσιαστική μείωση του κόστους παραγωγής, έργα υποδομής, δωρεάν επιστημονική επιμόρφωση, αφορολόγητο 20.000€ για κάθε αγροτική οικογένεια.
- ✓ Πλήρη - δημόσια ασφάλιση της παραγωγής τους, άμεση αποζημίωση πληγέντων από καταστροφές
- ✓ Ισοτιμία δικαιωμάτων των εργαζομένων της υπαίθρου, ανεξαρτήτως χρώματος, έθνους και θρησκείας.
- ✓ Άμεση απαλλοτρίωση - χωρίς αποζημίωση όλης της μεγάλης αγροτικής και εκκλησιαστικής ιδιοκτησίας, παραχώρησή της για συνεταιριστική παραγωγή.
- ✓ Όχι στα μεταλλαγμένα προϊόντα, σπόρους, οργανισμούς και στα «μαϊμού οικολογικά» αγροτικά προϊόντα.

Παραπέρα λέμε καθαρά στους αγροκτηνοτρόφους ότι χρειάζεται με τον αγώνα τους να επιβάλλουν μια εξουσία ικανή ώστε να επιβάλλει:

- ✓ τη διαγραφή του χρέους, την εθνικοποίηση - κρατικοποίηση, χωρίς αποζημίωση, των τραπεζών και των επιχειρήσεων στρατηγικής σημασίας του αγροτοδιατροφικού τομέα.
- ✓ την έξοδο από το € και την Ε.Ε. και την ισοτιμία στις διεθνείς σχέσεις.
- ✓ τη δημιουργία δημοκρατικών πρωτοβάθμιων παραγωγικών συνεταιρισμών με ουσιαστική κρατική ενίσχυση.
- ✓ ενιαίο δημόσιο φορέα τροφίμων και κεντρικό σχεδιασμό της αγροτικής παραγωγής, με κριτήριο τις λαϊκές ανάγκες (όχι τις ανάγκες της χωματερής και του κέρδους), τη κάλυψη των διατροφικών αναγκών του λαού, ενάντια στη διπλή εκμετάλλευση αγρότη και καταναλωτή.

#### **6.ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ του ανεξάρτητου Περιφερειακού Συμβούλου, κ. Πάνη Χαράλαμπου (Μπάμπη):**

«Είπατε κ. Περιφερειάρχη και ακούσθηκε από όλους, ότι η Ελλάδα δεν είναι και δεν ήταν αυτάρκης. Νομίζω ότι πρέπει να ρίξετε μια ματιά στα στοιχεία του ΟΟΣΑ.

Είπατε ότι την πολιτική τη χαράσσει το Υπουργείο και μας είπε και ο κ. Μπασσιούκας για κάποιες «νεοφιλελεύθερες δεξιές» που δυστυχώς κ. Μπασσιούκας και η σημερινή κυβέρνηση αυτές εφαρμόζει.

Είναι το Υπουργείο, που είπε ο κ. Καχριμάνης, ότι «είδε τα φρύδια και όχι τα μάτια». Και είπατε κύριε Καχριμάνη ότι η Περιφέρεια «έχει τα χέρια δεμένα» Θα σας δώσω εγώ δύο παραδείγματα, που απ'ότι φαίνεται άλλες Περιφέρειες δεν έχουν τα «χέρια δεμένα»

Σε προηγούμενη συνεδρίαση είχατε μιλήσει για το πρόγραμμα των Βιολογικών Καλλιεργειών

Όταν έκλεισε κανονικά ήταν ισοσκελισμένος ο προϋπολογισμός του Προγράμματος με τις αιτήσεις. Όλος περιέργως πήρε δύο παρατάσεις και οι αιτήσεις γιγαντώθηκαν, έγιναν πάρα πολλές, δεν έφταναν τα χρήματα.

Επειδή δεν υπήρχε ορθή αξιολόγηση, τουλάχιστον με μια περιφερειοποίηση, ευνοήθηκαν περιοχές που είχαν περιοχές NATURA καλλιεργήσιμες, όπως ήταν ο Έβρος, η Θεσσαλία και άλλο ένα παράδειγμα γιατί δε χρειάζονται άλλες Περιφέρειες 2<sup>η</sup> πρόσκληση για νέους γεωργούς και χρειαζόμαστε εμείς κι άλλες τρεις νομίζω.

Είπατε ότι είναι χρέος μας να βοηθήσουμε νέους αγρότες να ενταχθούν στο Πρόγραμμα των νέων γεωργών

Αυτό θεωρώ ότι δεν είναι δικό μας χρέος αυτό να το κάνουμε, να εντάξουμε νέους αγρότες για να πάρουν 17.000 € και να δουλεύουν η μάνα και ο πατέρας τους.

Είναι χρέος μας να γίνουν βιώσιμες οι επιχειρήσεις, ώστε νέοι γεωργοί, άνθρωποι που αγαπούν τον πρωτογενή τομέα να ασχοληθούν.

Μου κάνει εντύπωση για πιο λόγο μπήκε αυτό το θέμα σήμερα- πολύ καλά μπήκε βέβαια- αλλά λέω μήπως έχετε κάτι στο μυαλό σας.

Μήπως δεν είναι μια «φωτοβολίδα», μήπως έχει και συνέχεια αυτό το θέμα. Πως θα γίνουν βιώσιμοι κατά την άποψή μου άνθρωποι που θα μπουν στο Πρόγραμμα των νέων γεωργών και τι μπορεί να κάνει η Περιφέρεια , που όντως σε κάποια πράγματα «έχει τα χέρια δεμένα».

Λέω εγώ, και δεν ξέρω αν γίνεται, δεν έχω και μεγάλη εμπειρία, δεν ξέρω αν γίνεται να μου το πείτε εσείς, να κάνετε μια Επιτροπή, έστω και άτυπη, που να ασχολείται συνεχώς με την Αγροτική Ανάπτυξη της Ηπείρου.

Κάτι πήγε να πει ο κ. Ζήκος στο τέλος. Κάτι πήγε να πει και ο κ. Χατζηεφραιμίδης και να έχει αυτή η Επιτροπή μέλη όχι μόνο από την πλειοψηφούσα παράταξη , αλλά απ' όλους μας που αγαπούν την παραγωγική διαδικασία ή και να δημιουργήσετε Γραφεία ανά ΔΑΟΚ, που να έχουν αντικείμενο συγκεκριμένο, τι θα καλλιεργηθεί, που, πως θα συντηρηθεί αυτό που θα παραχθεί και πως θα οργανωθούν οι παραγωγοί.

Ο χειρότερος Συνεταιρισμός είναι ο καλύτερος έμπορος. Αυτό κατ' εμέ ισχύει και είμαι σίγουρος γι' αυτό, γιατί ασχολούμαι και στην πράξη και βλέπω το πώς, όταν αποδυναμώνονται οι Συνεταιρισμοί έχει το πάνω χέρι ο έμπορος και μετά λειτουργεί για το κέρδος. Αυτή είναι η δική μου άποψη.

Εγώ πιστεύω ότι το μέλλον είναι έξι Πανηπειρωτικοί Συνεταιρισμοί με αντικείμενο γάλα, λάδι, ελιά, κρασί, οπωροκηπευτικά και μέλι. Αλλά επειδή είναι δύσκολο αυτό να γίνει για λόγους ελέγχου, μπορεί να γίνει τοπικά, να γίνουν τοπικές συνέργειες και να έλθει στην πορεία ως συνέργεια αυτών των συνεργειών.»